

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 3Nt/5/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6125010312
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 08. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Alica Gálová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2025:6125010312.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, samosudkyňou JUDr. Alicou Gálovou, v trestnej veci odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom C., D. XXXX/X, o žiadosti na zahľadenie odsúdenia, takto

rozhodol:

Podľa § 92 ods. 1 písm. c) Tr. zák., § 470 ods. 1 Tr. por. zahladzuje odsúdenie A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom C., D. XXXX/X, z trestného rozkazu Okresného súdu Brezno, sp. zn. 4T/56/2021, zo dňa 13.12.2021, ktorým mu bol uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 12 (dvanásť) mesiacov, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Odsúdený A. B. doručil Okresnému súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno dňa 08.04.2025 žiadosť o zahľadenie odsúdenia sp. zn. 4T/56/2021, ktorú odôvodnil tým, že z výkonu trestu bol prepustený 31.03.2022, pričom zvyšok trestu mu Okresný súd Martin sp. zn. 3Nt/3/2022 premenil na trest domáceho väzenia s povinnosťou podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami. Tento trest vykonal dňa 13.08.2022. Po prepustení z výkonu trestu sa snaží žiť usporiadaný a bezúhonný život. Naskytla sa mu príležitosť ísť pracovať na pozíciu pomocného elektrikára ako živnostník, pričom podmienkou na otvorenie živnosti je bezúhonnosť alebo mať vo výpise registra trestov zahladené odsúdenie.

Trestným rozkazom Okresného súdu Brezno, sp. zn. 4T/56/2021 zo dňa 13.12.2021, bol A. B. uznaný za vinného z prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky podľa § 289 ods. 3 písm. b) Tr. zák. v jednočinnom súbehu s prečinom marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Tr. zák. a z prečinu sprenevery podľa § 213 ods. 1, 2 písm. a) Tr. zák., za to bol odsúdený na úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 12 mesiacov, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň bolo odsúdenému uložené ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou. Uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 3Nt/3/2022, zo dňa 31.03.2022, bol A. B. z výkonu tohto trestu odňatia slobody prepustený s tým, že zvyšok trestu odňatia slobody vo výmere 4 mesiace a 12 dní mu bol premenený na trest domáceho väzenia.

Podľa § 92 ods. 1 písm. c) Tr. zák., súd môže zahladiť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu najmenej tri roky, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody neprevyšujúci jeden rok.

Podľa § 92 ods. 2 Tr. zák., ak ide o odsúdenie na tresty uvedené v § 32 písm. b) až l), k zahladeniu dochádza ich vykonaním.

Podľa § 469 Trestného poriadku, o zahladení odsúdenia rozhoduje súd na žiadosť odsúdeného, osôb, ktoré by mohli v prospech odsúdeného podať odvolanie, alebo na návrh záujmového združenia občanov uvedeného v § 4 ods. 2; pred uplynutím doby uvedenej v § 92 ods. 1 Trestného zákona môže podať žiadosť o zahľadenie odsúdenia len odsúdený.

O zahladení odsúdenia mladistvého rozhodne súd aj bez návrhu alebo žiadosti.

Podľa § 470 ods. 1 Trestného poriadku, o zahľadení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko.

V zmysle Trestného zákona môže súd na návrh odsúdeného zahľadiť odsúdenie na trest odňatia slobody, ak odsúdený viedol počas zákonom stanovenej doby riadny život, t.j. nedopustil sa žiadneho trestného činu ani nebol vo výkone trestu odňatia slobody. Doba potrebná na zahľadenie odsúdenia začína plynúť dňom nasledujúcim po tom, ako bol odsúdený prepustený z výkonu trestu odňatia slobody. V prípade ak odsúdený počas tejto doby spáchal iný trestný čin, za ktorý bol právoplatne odsúdený, začína odsúdenému doba potrebná na zahľadenie odsúdenia plynúť odznova, a to najskôr dňom nasledujúcim po spáchaní trestného činu.

Nesplnenie podmienky vedenia riadneho života má za následok, že uvedená doba vôbec nezačne plynúť alebo dôjde k prerušeniu doby počas jej plynutia a zákonná doba začína plynúť odznovu. K prerušeniu plynutia doby pre zahľadenie dôjde spravidla vtedy, keď odsúdený spácha ďalší trestný čin.

Doba potrebná na zahľadenie odsúdenia sa spravidla spravuje dĺžkou trestu odňatia slobody, ktorý bol odsúdenému uložený v odsudzujúcom rozhodnutí súdu.

Odsúdený bol vo výkone trestu odňatia slobody od 12.08.2021 do 31.03.2022, pričom uznesením Okresného súdu Martin, sp. zn. 3Nt/3/2022, zo dňa 31.03.2022, bol odsúdenému zvyšok trestu odňatia slobody vo výmere 4 mesiace a 12 dní premenený na trest domáceho väzenia. Trest domáceho väzenia odsúdený vykonal dňa 13.08.2022. Odsúdenému preto začala dňom nasledujúcim po dni, kedy vykonal trest domáceho väzenia, t.j. od 14.08.2022 plynúť zákonom stanovená 3-ročná doba potrebná na zahľadenie odsúdenia z trestného rozkazu Okresného súdu Brezno, sp. zn. 4T/56/2021, zo dňa 13.12.2021.

Odsúdený v rozhodnej dobe (t.j. od 14.08.2022 do súčasnosti) viedol riadny život, žiadny ďalší trestný čin nespáchal.

S prihľadnutím na vyššie uvedené skutočnosti a citované zákonné ustanovenia súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

Po právoplatnosti tohto uznesenia nastane zákonná fikcia účinkov zahľadenia odsúdenia. Pokiaľ teda odsúdený požiadava o výpis z registra trestov a jeho trest bol zahľadený, tak sa nesmie tento trest vo výpise z registra trestov vykazovať. Naopak, v odpise z registra trestov sa vždy bude vykazovať aj zahľadený trest, nakoľko v odpise z registra trestov sa uvádzajú všetky údaje o každom odsúdení osoby, ktorej sa odpis týka, ako aj o priebehu výkonu trestu, výkonu ochranných opatrení a zahľadení odsúdenia podľa rozhodnutia súdu alebo na základe zákona. To znamená, že pokiaľ odsúdený požiadava register trestov o odpis, budú sa tresty v odpise z registra trestov vykazovať vždy. Zároveň treba na záver uviesť, že neexistuje zákonné ustanovenie, ktoré by umožnilo dané záznamy o odsúdení osoby vymazať z odpisu z registra trestov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno na Krajský súd v Banskej Bystrici. Sťažnosť má odkladný účinok.